

红绿蓝 相映新古蛟

张经涛 严群星

日前，笔者从龙长高速上下来，沿着宽阔的公路一路驱车走进古蛟新区，虽刚到立春，但这里沿途依旧是青山绿水，风景优美。无论是在古田旅游区、梅花山生态旅游示范区，还是那溪口的天然温泉度假区，游客都是络绎不绝。

2012年初，龙岩市委、市政府决定成立三个新区，打造老区新的经济增长极，古蛟新区就是其中之一。组建成立伊始，古蛟新区就确立了古田大旅游的发展思路。古蛟新区有何旅游资源优势，又该如何付诸实践？

笔者了解到，古蛟新区内有古田镇、蛟洋镇、溪口镇、步云乡等四个乡镇，旅游资源十分丰富。据介绍，这里是“红色圣地”，著名的古田会议在此召开；是“绿色宝库”，境内森林覆盖率80%，拥有“绿色翡翠”之称的梅花山自然保护区、华南虎野化繁育保护基地和南方红豆杉生态园；有“蓝色温泉”，溪口镇天然温泉水质好、储量大。

“我们将发挥好古蛟的独特资源，致力发展文化旅游产业，即以古田红色旅游为龙头，集结步云梅花山自然保护区、虎园、红豆杉园和溪口温泉度假村，构建‘红、绿、蓝’文化交相辉映的旅游旗帜，打造全国知名的旅游目的地。”古蛟新区党工委书记、管委会主任尤建源告诉笔者。

为更好打造古田大旅游，实现旅游产业“红、绿、蓝”交相辉映，古蛟新区管委会不断改革创新机制，以打造现代旅游业态的理念，将新区内分散的、权属不统一的旅游资源进行有机整合。依托地理位置



毛主席纪念馆

相近、交通环境改善的优势，将古田红色圣地、步云绿色生态、溪口蓝色温泉日益联成有机整体。为最大限度发挥旅游功效，古蛟新区积极实施造景工程、挖掘文化内涵、打通战略通道、优化旅游线路、增强互动效应，同时打造功能强大的集吃、住、行、游、购、娱于一体的一条龙旅游服务体系。

同时，发挥文化与旅游融合的“乘数效应”，以旅游景区为平台，打造以红色文化、客家民俗文化为主题的国家级文化旅游产业园区。把古田打造成国家5A级旅游景区，把溪口打造成著名的“温泉小镇”；出台更加优惠政策措施，吸引民资、引导群众参与新区旅游业态建设；加强区域协作。深化与厦门、漳

州、泉州、台湾金門四地的联合旅游宣传促销，与赣南、粤东北的旅游合作。

笔者了解到，在推进大旅游发展中，古蛟新区还积极加快推进旅游景区向旅游城镇迈进，实现“百姓富、生态美”有机统一。

古蛟新区内的古田镇，原本是一个默默无闻的古镇，直到1929年中国工农红军第四军的到来，古田会议在这里召开，这个小镇的命运才开始彻底被改变。如今，古田已经成为中国红色旅游的重镇，“古田会议永放光芒”每年吸引了百万游客前来瞻仰。

如今，在古田，“走一段红军路，吃一顿红军饭，喝一壶红军酒，吼上几句红军歌，跳一段节节高舞”的“体验式”红色旅游项目，让游客从观光式向体验式红色旅游转变，深受欢迎。龙岩红色旅游的“革命”，也带动了老区经济的发展。走在古田的大街小巷，挂着红色灯笼、门口插着红色小旗、招牌写着“红军乐”的农家乐，随处可见。

去年10月底，习近平总书记在古田与基层官兵品尝的红军饭，如今已经成为了游客必品的美食佳肴，“红米饭、南瓜汤”成为了古田旅游的又一道品牌。对于古田红色旅游的发展前景，龙岩市古蛟新区党工委书记尤建源充满期待。他说，习总书记古田行将会为当地旅游发展带来新的突破，“红军饭”也将作为新的旅游品牌进行包装、推广。据悉，目前古蛟新区将品尝美食和游览景区



古田指塔亭(红豆杉林) 沈文生摄

相结合，联合龙岩市各大旅行社推出“红军饭”之旅，借红军饭热带动当地红色旅游的发展。

古田不仅仅是红色旅游胜地，还是福建省首批小城镇建设试点。2012年，古田镇引进华润集团，在吴地村投入近1亿元新建“华润希望小镇”，努力打造具有鲜明客家特色的社会主义新农村。

尤建源书记告诉笔者，“下一步，我们要推广和复制吴地‘希望小镇’模式，注重5A级旅游景区建设与小城镇建设的有机结合，把每个城镇作为景点来打造，加快建设‘红色圣地·生态古田’、‘绿色明珠·优美步云’、‘温泉度假·休闲溪口’等特色乡镇群，既富产业，又美乡村。”

古蛟新区作为“建设兵团”，在打造古田大旅游的过程中，认真学习贯彻党的群众路线教育实践活动，按照习总书记关于“好干部”的标准要求，努力建设一支特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献的“建设兵团”，以优良的作风推动各项工作的落实，推进新区旅游跨越发展。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。古蛟新区借势借力、合力共为。龙岩闽西老区旅游加快崛起的步伐将更加铿锵有力！



《虎啸梅花山》 陈佳辉摄



《古风穿越》 郑献兴摄



《曼山美浴》 李国潮摄

淄博张店：转型谋发展 铺就幸福路

张店，齐鲁大地上一片希望的热土，一座和谐富饶的幸福之城。两千多年前，国盛民强的齐国在此九合诸侯、一匡天下，为这座城市积蓄了丰厚的历史底蕴；这座以“黄桑店”闻名海外的城市，凭借独特的交通区位优势 and 深厚的商业积淀，造就了鲁中地区不可替代的商贸中心；改革开放以来，作为全国闻名遐迩的“工业名城”，张店跻身山东省三大工业城市；如今，在科学发展的引领下，一座繁荣和谐、生态宜居的幸福之城正在齐鲁大地闪耀光芒。

张店区是淄博市的中心城区，经济发达、交通便利，是鲁中地区重要的交通和通信枢纽。近年来，张店区的发展水平一直位居山东省区县前列。站在新的历史起点上，张店区提出了全面建设“幸福张店”的新目标。在今后的发展中，张店将以产业富民、创新为民、生态惠民、文化惠民、法治安民为重点，努力打造现代产业之城、创新创业之城、生态宜居之城、文化教育名城、平安和谐之城。

工业名城 华丽转型

作为闻名遐迩的工业名城，张店区在近年来的发展中，不断加快转变方式、调结构步伐，高耗能高污染行业逐渐退出历史舞台，支撑地区发展的要素条件出现转变，一座以服务经济为主导、先进制造业为支撑、都市农业为补充的现代化城市闪耀齐鲁大地。在过去几年的发展中，张店区在淄博市率先形成以服务经济为主的产业结构。引进沃尔玛、佳世客、红星美凯龙等国内外知名商贸企业。绿兰莎国际啤酒节、中国（淄博）汽车博览会品牌效应日益凸显，物流、旅游、文化创意等现代服务业蓬勃发展。工业布局优化和结构调整取得重大突破，东部化工区主干路网框架初步形成。都市农业初具规模，玉黛湖生态乡村庄

园、名典彩叶观光园、吉田园等10余处都市农业园区成为市民休闲消费热点区域。

绿色城市 雏形展现

张店区在发展中牢固树立“全域张店”理念，加快推进全域城市化和城市现代化，不遗余力地加大节能环保力度，森林覆盖率、环境质量综合指数和空气质量良好以上天数等指标持续提高。张店区启动实施



停购公车买校车 打造教育名城

了“最干净城市”创建工作，以把张店打造成“全国最干净的内陆城市之一”为目标，在淄博市率先建立了数字化城市管理模式，实施城区道路规范化停车管理，发动社会力量建成环卫工人爱心房。同时，大力推进“森林围城”工程建设。在过去数年中，张店区实施了规模空前、惠及民生的“两区三村”住房改造工程，高标准实施了猪龙河、涉淄河提升工程，完成了四宝山生态恢复、张店儿童公园改造、东大门绿化等园林绿化工程。

幸福之城 扬帆起航

加大民生投入，改善人民生活，一直以来都是张店区最为重要的一项工作。新建立了城镇居民基本医疗保险、养老保险制度和农村基本养老保障制度，企业退休人员基本养老金逐年提高。新建扩建了数十所中小学，校园安全得到有力保障，各级各类教育全面发展。医药卫生体制改革取得阶段性成效，政府办基层医疗卫生机构医药价格明显下降，低生育水平保持稳定，荣获全国人口和计划生育先进集体称号。食品、药品质量安全监管明显加强，被评为全国产品质量和食品安全专项整治示范区。固本强基维稳工程深入实施，治安防控体系更加健全，安全生产形势保持稳定，应急管理体制不断完善，被评为平安山东建设先进区、全省安全生产工作先进区。成功创建全国文明城市，荣获全国科技进步



社会捐建环卫工的“爱心休息室”，展现温暖幸福张店。

先进区、全国文明城市称号。

在改革与发展的大潮中，张店区成功实现了由传统工业城市向现代产业之城的完美蜕变，一座综合竞

张店名片

- 全国民营经济最具活力区
- 全国文化先进区
- 全国科技进步工作先进区
- 全国产品质量和食品安全专项整治示范区
- 山东省最佳投资城市
- 山东省基层党建工作先进区
- 省级文明区
- 全省服务业发展先进区
- 全省教育工作示范区
- 平安山东建设先进区
- 全省双拥模范区“六连冠”

争力更强、环境更宜人、人民生活更幸福的城市正在齐鲁大地闪耀光芒。在今后的发展中，张店区将以全面建设幸福张店为核心目标，培植一批有爆发力、带动力的项目和产业，推动经济快速增长，加快创造更多的社会财富，从而夯实人民群众过上幸福生活的物质基础；坚持以人为本的原则，着力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题，保护生态环境，建设宜居城市，繁荣发展社会事业，维护社会公平正义，满足人民群众精神需求，努力实现人的全面发展；继续解放思想，突破固有思维方式和发展模式，努力实现经济社会、城市农村、人与自然的大发展大和谐，走出一条符合时代特征、具有张店特色、人民群众满意的发展之路。



天蓝水清“森林围城”，和谐文明“幸福张店”